

来自社会各界的改革期盼:

## 期待收入分配改革再“破冰”

新华网北京12月14日电(韩洁 吕福明 陈忠华)临近年底,酝酿8年之久的收入分配制度改革方案何时出台成为各界关注的一个焦点。

新华社记者近日在各地调研观察到,收入分配改革已成为当前民众最关心的话题之一,社会各界期待这一改革早日“破冰”。

### 期盼改革“破冰”让百姓公平分享改革成果

12月的北京,寒气袭人。六里桥长途客运站前,46岁的安徽农民孙卫东在北风中用力蹬着一辆简易三轮车,不时将扛着大包小包的赶路人送到车站。

抛下妻儿在老家,孙卫东独自一人已在北京打工12年。市场好时干建筑装修,没活干就在六里桥附近蹬三轮拉私活,每月收入从三四千元到几百元。

“虽然在北京生活了很多年,但这里不是我的家。一平方米几万元的房子,距离我太远。”孙卫东说,他最大的愿望就是趁身体好多挣点钱,让远在老家的两个孩子读好书,将来有稳定的工作和收入,不再像自己这样在外漂泊吃苦。

去年我国城镇化率突破50%关口,目前进城务工农民数量已超过2.5亿人。尽管近年来调高个税起征点、各种补贴政策以及社会保障政策的完善使得城乡居民收入差距有所缩小,但存在的收入鸿沟仍难以“逾越”。

国家统计局2000~2010年资金流量表显示,我国劳动报酬在

初次分配中的比重由53.3%下降到47.8%;在国民收入中,政府收入占比由14.5%提高到18%;企业收入占比由17.9%提高到21.6%;居民收入占比由67.6%下降到60.4%。

今年9月发布的我国首部《社会管理蓝皮书》也显示,衡量居民收入差距的中国基尼系数已达0.438。而国际上通常把0.4作为贫富差距的警戒线。

“同样的工龄,企业和事业单位的养老金差距太大了。”在山东省高青县,44岁的流云纺织有限公司挡车工吕梅香对记者表示,希望通过收入分配改革,工人的工资能稳定增长,养老金“双轨制”问题能早日解决。

十八大报告在提出“收入倍增”目标的同时,明确要求缩小收入分配差距。毫无疑问,让百姓公平分享改革成果,正成为社会各界日益高涨的期盼。

### 收入分配格局亟待调整

12月11日,记者来到位于广西南宁市青秀区新圩社区的低保户滕玉英家中。49岁的滕玉英丈夫去世多年,儿子还在上大学,自己身患重病没有劳动能力,每月看病、生活和孩子上学费用仅靠两个人720元的低保金和约200元的社会救助,生活十分拮据。

“过去几年来,无论是我看病抓药还是孩子上学,都得到政府和慈善机构的大力救助。希望通过收入分配改革,像我们这样困难群体的收入能逐年增加。”滕玉英说。

中国劳动学会副会长苏海南

说,近两三年来,通过多方面措施,我国城乡居民收入差距由3.31倍缩小到3.13倍,行业薪酬差距由4.88倍缩小到4.48倍,企业高管薪酬与社会平均工资的差距也有所缩小,但与百姓的期盼仍有较大落差。

记者采访了解到,对于收入分配改革的基本思路,业界普遍共识是“提低、扩中、控高”,通过改革调整现有收入分配格局,将“沙漏形”的社会两极向中间挤压,扩大作为消费主力军的中等收入群体占比,最终形成“橄榄形”的收入分配格局。

“缩小贫富差距,‘提低’更加治本,更具可持续性。”财政部财科所副所长刘尚希建议,改革应重点提高农民、城乡贫困居民、低收入工薪劳动者以及部分退休人员的收入,当前尤其具有紧迫性,阻力也相对较小。

专家建议,还应从宏观角度看收入分配格局,国家以税收参与分配,企业以利润参与分配,居民以劳动报酬参与分配,三者之间的比例关系应多关注提高居民的劳动报酬,而这无疑也是未来改革的重点之一。

### 期待多层次改革配套 政府有形之手“到位而不越位”

记者在调研中发现,今年以来,受国内外市场低迷影响,国内不少陷入困境的中小企业对未来发展感到茫然。

三年前,恰逢国际金融危机肆虐,记者曾走进位于广东增城市的服装代工企业——柏迪制衣有限公司。当时尽管海外订单锐减,但

国内市场方兴未艾,总经理钟启云满怀信心增加投资更新设备,希望告别低端代工,走高端设计品牌化经营的转型之路。

三年后,再次面对记者,钟启云感言转型之路太漫长,国内外市场双重低迷,企业经营困难,无力为转型再“烧钱”。

钟启云的无奈,在今天并不少见。刘尚希说,深化收入分配改革,需要政府发挥引导作用,完善财税政策,鼓励民营资本自主创业创新,改善中小微企业发展环境。

苏海南认为,深化收入分配改革亟须打破行业垄断,要坚决贯彻中央关于“毫不动摇”支持鼓励发展非公经济的大政方针,允许民间资本进入部分垄断行业。同时,加大对垄断行业占有国有资源的相关税收征收,提高国有企业税后利润上缴比例,从源头上调控垄断行业的高收入来源。

十八大后,中央领导多次强调深化改革开放的重要性和紧迫性。专家指出,收入分配改革说到底是对现有体制和利益格局的再调整,涉及区域之广、范围之大、阶层之多、利益之复杂,都使其推行举步维艰,因此单兵突击式改革难以继,亟须聚合各项相关改革协调推进,唯有这样才能突破障碍“破冰前行”。

专家强调,由于现阶段社会主义市场经济体制还不完善,相当一部分初次分配差距并不是市场竞争、优胜劣汰的结果,因此改革也需要政府积极作为,通过法律、经济、信息等手段规范收入分配秩序,使政府有形之手“到位而不越位”。

### 今日导读

#### 我市三村入选首批“中国传统村落”

居全省第二

▶▶▶ 相关新闻见今日 A2 版

#### 一家老少全出动 组成团伙售假烟

涉案价值300余万

▶▶▶ 相关新闻见今日 A3 版

#### 的哥载着手机疾驶而去 乘客索要发票束手无策

市运管局提醒:乘坐出租车记得索要发票

▶▶▶ 相关新闻见今日 A4 版



#### 流感疫苗打不打?

看孩子体质

▶▶▶ 相关新闻见今日 A5 版

#### 中国八成省份 取消公费医疗

医保有望平权

▶▶▶ 相关新闻见今日 A7 版

值班总编 刘翔 责编 刘翔  
版面设计 祁琰 校对 张晗

买手机 到移动

真机体验 正牌行货 专业指导 一站式服务

移动3G 畅享3G 智慧生活

中国移动通信集团河南有限公司

JIRHENG EMERALD VALLEY

金成·翡翠溪谷

品质体验购房月

拨打电话,立即获取购房特惠

咨询电话: 6379999 6302666

长安福特 信阳亮源4S店

长安福特, 优惠大爆炸!!!

购车员工价! 仅限12月份

进无止境 限时秒杀 进店有礼

万元现金优惠+精美好礼等您来抢

贵宾专线: 0376-3698888

南湾湖生态酒

生态酿美酒·上品南湾湖

绿色 自然 纯正

地址: 河南省信阳市羊山广场105号 电话: 0376-6011780

创建国家卫生城市我参与

信阳晚报社创意